
 

 

Ata dos trabalhos da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Nova Lima. No dia 

dezenove de setembro de dois mil e vinte e três, às dezoito horas e quinze minutos, reuniu-

se a Câmara em sua Sede, achando-se constituída a Mesa pelos senhores vereadores: 

Thiago Felipe de Almeida – Presidente, Joselino Santana Dias – Vice-Presidente e 

Cláudio José de Deus – Secretário. Senhor Presidente: “boa noite a todos. Solicito ao 

Senhor Secretário a chamada dos vereadores presentes”. Senhor Secretário: “boa noite a 

todos. Anísio Clemente, Cláudio José, Danúbio de Souza, José Carlos de Oliveira, José 

Doroteu, Joselino Santana, Juliana Ellen, Silvânio Aguiar, Thiago Felipe, Viviane 

Gomes”. Constatou-se a existência de número legal, verificando-se a presença de todos 

os vereadores. Sob a proteção de Deus e em nome do povo nova-limense, o Senhor 

Presidente declarou aberta a reunião e convidou todos para, de pé, ouvir o Hino Nacional. 

Logo após, o Senhor Presidente comunicou que a Ata da Reunião Ordinária do dia cinco 

de setembro de dois mil e vinte e três foi encaminhada aos gabinetes para os vereadores 

conferirem-na. Colocou-a em discussão, nenhum vereador se manifestou. O Plenário 

aprovou a Ata por nove votos. Vereador Silvânio Aguiar Silva: “Senhor Presidente, pela 

ordem, o senhor me permite? Eu quero cumprimentar aos nobres vereadores, quero 

cumprimentar todo o público presente. Ressaltar, já agradecendo a presença do nosso ex-

juiz, Doutor Juarez, que está ali, muito bem, com certeza, nos prestigiando; e também do 

ex-presidente dessa casa, vereador por várias vezes, eu já estive com ele aqui também, o 

vereador José Guedes, amante do Villa Nova, um lutador pelo Vila Nova. Cumprimentar 

aos  atletas,  aos  simpatizantes  do Villa Nova e também do Rugby que estão aqui, fizeram  
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uma conversa com a gente durante a semana, que eu acho que foi muito esclarecedor 

interessante. Então, ressaltar a presença dessas pessoas, desses atores sociais na nossa 

Casa. Eu digo que é sempre importante a gente ter essa discussão, ter as pessoas dentro 

da Casa, participando dos atos da Casa Legislativa. Muito obrigado, Senhor Presidente”. 

Senhor Presidente: “obrigado, vereador”. Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem, 

Presidente. Aproveitando o gancho do nosso amigo Silvânio, queria também parabenizar 

a presença do presidente do Villa, o Bruno se encontra ali; o Presidente do Conselho, 

amigo antigo de guerra, Augusto; a torcedora símbolo do Villa, a Dona Virgínia está aqui 

também; o torcedor símbolo do Villa Nova é o Tonho, ponta direita que está ali também; 

o Jairo já foi citado; o Dr. Juarez. E vou citar de novo o nosso eterno, nosso lutador, nosso 

historiador, o nosso presidente eterno, Jairo Gomes”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: 

“Anisinho, me concede aparte? Eu quero cumprimentar o meu amigo Ném, que está aqui 

nos prestigiando, figura ilustre de Nova Lima, pelo qual eu tenho um imenso carinho. 

Está aqui conosco, junto do time de Rugby, todos presentes, saudar todo mundo. Obrigada 

pela presença, Ném”. Senhor Presidente: “agradecer a todos os vereadores por lembrar e 

ressaltar o nome das pessoas, Dr. Juarez, José Guedes, presidente do Villa, demais 

diretoria e torcedores do Villa e o pessoal do Rugby. É sempre bom ver a Casa cheia e 

com pautas importantes para a nossa cidade”. Senhor Presidente: “leitura de 

correspondências, Senhor Secretário”. O Senhor Secretário proferiu leitura de uma carta 

de autoria do senhor Victor Hugo da Mata, Presidente do Nova Lima Rugby Clube, aos 

vereadores. Ressalta a importância do Nova Lima Rugby Clube na formação dos cidadãos  
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e destaca o impacto positivo do Rugby na comunidade nova-limense. Senhor Presidente: 

“agradecer pela carta, é muito importante. Acho que todos os vereadores já tiveram 

ciência, vocês percorreram toda a Casa, dizendo a importância do esporte para todos os 

vereadores e para nossa cidade”. Continuando, o Senhor Presidente solicitou a leitura das 

proposições que deram entrada na Casa: 1) Projeto de Resolução nº 179/2023, autoria do 

vereador Thiago Felipe de Almeida, que “Estabelece a estruturação do Sistema 

Intermediação do Novo Emprego – SINE, no âmbito da Câmara Municipal”. Vereador 

Joselino Santana Dias: “pela ordem, Presidente. Eu gostaria que o senhor consultasse o 

Plenário, que se fizesse dispensa de interstícios, fizesse primeira e segunda votação desse 

PR, ainda hoje”. Senhor Presidente: “coloco em discussão a proposta do vereador para 

que se dispense interstícios e pareceres, e que se vote em primeira e segunda votação, 

nesta noite. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. O Projeto será votado nesta noite”. 2) Projeto de Decreto 

Legislativo nº 424/2023, autoria do vereador Thiago Felipe de Almeida, que “Dispõe 

sobre a concessão de Título de Cidadão Honorário de Nova Lima ao Ilmo. Sr. Ricardo 

Annes Guimarães”. Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem, Presidente. Primeiro, 

quero te cumprimentar porque o Dr. Ricardo, as palavras estão ditas no projeto. Eu vou 

falar, vou ser franco, o Villa ainda está na primeira divisão graças ao grupo dele. Nova 

Lima, pela tradição do Villa Nova, tem muito dever e consideração com ele. A sua 

indicação é maravilhosa. Eu queria pedir a você se, na entrega, eu poderia participar”. 

Senhor  Presidente: “é um prazer, Anísio, porque a gente sabe a importância que tem cada  
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pessoa, cada personalidade para o Villa Nova. O Ricardo tem esse papel fundamental, ele 

sempre fala que tem um carinho enorme pelo Villa. O senhor o conhece pessoalmente e 

sabe, já conviveu muito devido à história que o senhor tem no futebol, a história que a 

família do senhor tem no futebol, sabe a importância que é a participação de cada 

personalidade para Villa. Então, assim, é um cara muito importante, um defensor do Villa 

Nova, defensor do futebol e que ama essa cidade. Então, eu faço a indicação com o maior 

prazer. Eu tenho certeza que ele se tornando cidadão nova-limense, o carinho pela nossa 

cidade só tende a multiplicar. É um prazer o senhor participar dessa entrega com a gente. 

Obrigado mesmo”. Vereador Anísio Clemente Filho: “obrigado”. O Projeto de Decreto 

Legislativo nº 424/2023 foi encaminhado à Comissão Especial nomeada pelo Senhor 

Presidente, composta pelos vereadores Viviane Gomes de Matos, Joselino Santana Dias 

e Silvânio Aguiar Silva. 3) Projeto de Decreto Legislativo nº 425/2023, autoria dos 

vereadores Viviane Gomes de Matos, Thiago Felipe de Almeida e Danúbio de Souza 

Machado, que “Institui a concessão de Comenda do Mérito Guarda Jeferson Henrique 

dos Reis aos Guardas Civis Municipais de Nova Lima”. Encaminhado à Comissão 

Especial nomeada pelo Senhor Presidente, composta pelos vereadores Anísio Clemente 

Filho, Cláudio José de Deus e Joselino Santana Dias. 4) Projeto de Lei nº 2.312/2023, 

autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Dispõe sobre a criação da Lei ‘Cidade 

do Rugby: fortalecendo vínculos, construindo campeões’, que institui a política de 

incentivo à aprendizagem da modalidade Rugby no município de Nova Lima”. Vereadora 

Juliana  Ellen  de  Sales: “Presidente, gostaria de solicitar aos pares a possibilidade de um  
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parecer conjunto”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em discussão a 

proposta vereadora Juliana para que seja realizado parecer conjunto das comissões. Em 

discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Será realizado parecer conjunto das Comissões: Legislação e 

Justiça, Serviços Públicos Municipais, e de Educação”. Prosseguindo, o Senhor 

Presidente solicitou a leitura dos Pareceres: 1) Parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Tomada de Contas referente ao Projeto de Lei nº 2.290/2023, autoria do 

vereador Danúbio de Souza Machado, que “Institui no âmbito do Município de Nova 

Lima a campanha de orientação às pessoas idosas contra fraudes e golpes no setor do 

comércio eletrônico, internet e atendimentos telefônicos e dá outras providências”. A 

comissão emitiu parecer favorável à tramitação do projeto. Vereador Danúbio de Souza 

Machado: “pela ordem, Presidente. Boa noite a todos e a todas. Presidente, gostaria que 

consultasse o Plenário e pudesse pedir a dispensa de interstícios, primeira e segunda 

votação desse projeto, ainda hoje”. Senhor Presidente: “consulto o Plenário e coloco em 

votação a dispensa de interstícios e que se faça a votação em dois turnos, ainda nesta 

reunião. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. O Projeto de Lei nº 2.290/2023 será votado nesta reunião”. 

2) Parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Tomada de Contas referente ao Projeto 

de Lei nº 2.304/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales, que “Dispõe sobre a 

criação da Lei Obra Transparente que institui a Política de Transparência nas Obras 

Públicas  Municipais  no âmbito do Município de Nova Lima”. A comissão emitiu parecer  



 

 

  

6 

 

favorável à tramitação do projeto. 3) Parecer da Comissão de Legislação e Justiça 

referente ao Projeto de Lei nº 2.308/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza 

Machado, que “Dá denominação à via pública que menciona, além de outras 

providências” – Rua Henrique Amorim. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

4) Parecer da Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.309/2023, 

autoria da vereadora Viviane Gomes de Matos, que “Institui o serviço do Centro Dia para 

a Pessoa Idosa no Município de Nova Lima”. A comissão emitiu parecer favorável à 

tramitação do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Serviços Públicos Municipais. 

5) Parecer da Comissão de Legislação e Justiça referente ao Projeto de Lei nº 2.310/2023, 

autoria do vereador Anísio Clemente Filho, “Fica o município obrigado a publicar, no 

site oficial da Prefeitura de Nova Lima, demonstrativos de arrecadação e destinação dos 

recursos decorrentes da aplicação de multas de trânsito”. A comissão emitiu parecer 

favorável à tramitação do projeto, que foi encaminhado à Comissão de Serviços Públicos 

Municipais. Dando continuidade, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação: 

1) Projeto de Lei nº 2.287/2023, autoria do vereador Anísio Clemente Filho, que “Dispõe 

sobre a relação dos medicamentos de distribuição gratuita, disponíveis e faltosos, na 

Farmácia Municipal”. Em segunda e última votação, aprovado por nove votos e 

encaminhado à sanção. 2) Projeto de Lei nº 2.296/2023, autoria do Poder Executivo, que 

“Concede os imóveis públicos que menciona ao Villa Nova Atlético Clube e dá outras 

providências”.  Senhor  Presidente:  “solicito  ao  Senhor  Secretário  a  leitura  de emendas  
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apresentadas ao Projeto de Lei nº 2.296/2023”. Senhor Secretário: “emendas aditivas ao 

Projeto de Lei nº 2.296/2023. O vereador Anísio Clemente Filho vem propor, na forma 

regimental, as seguintes emendas aditivas: Art. 5º, adiciona o inciso X, que passa a 

apresentar a seguinte redação: Art. 5º [...] X – Manter a gratuidade em eventos esportivos 

para menores de 12 anos, acompanhados dos pais ou responsável legal conforme Lei 

Municipal 2.975 de 23 de março de 2023. Art. 5º, adiciona o inciso XI, que passa a 

apresentar a seguinte redação: Art. 5º [...] XI – Preservar os nomes do ‘Estádio Municipal 

Castor Cifuentes’ e do ‘Centro de Treinamento Municipal Anísio Clemente’”. Vereador 

Anísio Clemente Filho: “pela ordem, Presidente. Pediria à Casa para a gente fazer 

segunda votação também, com as emendas. O nosso tempo é curto pelo Villa Nova. 

Então, pediria a vocês que concordassem, porque o campeonato mineiro, final de janeiro 

está aí, nós já estamos no final do mês de setembro. E, a gente aprovando, eu acho que o 

Executivo vai acelerar um pouco a aprovação da SAF para dar tempo para formar um 

time, porque gente que mexe com futebol, em um mês você não consegue montar time, 

não. Nós corremos o sério risco, se nós não aprovarmos, postergarmos mais ainda, o Villa 

corre o risco de cair para a segunda divisão. Então, eu peço a vocês que a gente vote ainda 

hoje as emendas e o projeto”. Senhor Presidente: “perfeito, Presidente. Eu vou colocar as 

emendas em votação e, depois, eu coloco em votação o pedido de segunda votação. Os 

vereadores que concordam com a emenda apresentada permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Próxima emenda, Senhor Secretário”. O Senhor Secretário 

proferiu  leitura  da  justificativa  da  emenda  modificativa, de autoria da vereadora Juliana  
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Ellen de Sales. Senhor Presidente: “em votação a emenda apresentada.  Os vereadores 

que concordam com a emenda permaneçam como estão. Aprovado, nove votos”. 

Vereadora Juliana Ellen de Sales: “pela ordem, Presidente. Nossa Senhora, agora eu 

posso respirar. Quero aqui agradecer a compreensão de todos os vereadores. Obrigada. 

Desde que eu me candidatei, uma das minhas premissas era diversificar o esporte da nossa 

cidade por entender que não existe só uma modalidade e a gente não poderia deixar 

ninguém para trás. Sabendo da existência do Rugby, de todo o seu valor histórico, do seu 

valor cultural, do seu valor social, eu não poderia deixar de defender a bandeira que eles 

carregam todo santo dia e levam para todos os cantos do nosso país, com muito amor, 

levando inclusive o nome do nosso município. Eu acolhi o time de Rugby e vou acolher 

sempre, eles podem ter em mim sempre uma parceira que vai lutar por mais qualidade, 

por mais garantias para essa modalidade que é tão importante e que faz parte da nossa 

história. Agradeço, em especial, ao presidente que foi um elo fundamental juntamente ao 

Poder Executivo, juntamente aos demais vereadores, a todos os vereadores que receberam 

a equipe de Rugby e que entenderam o clamor deles de permanecer exercendo a sua 

atividade esportiva no CT do Villa, CT Anísio Clemente. Agradecer ao Anisinho também 

pela compreensão. O amor do que ele tem ao Villa é nítido e ele leva isso com muito 

fervor e estava ansioso para a votação desse projeto. Então, ele teve toda paciência e 

solidariedade do mundo em atender e entender o meu pedido de vistas naquele momento 

para que a gente não deixasse o time de Rugby para trás. No mais, é isso, pessoal. Vamos 

continuar  trabalhando junto, vamos continuar trabalhando em harmonia porque, assim, a  
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gente consegue contemplar o maior número possível de pessoas e saímos todos felizes 

daqui, não é mesmo? Obrigada”. Vereador José Doroteu Martiniano: “me dá um aparte, 

vereadora?”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “claro”. Vereador José Doroteu 

Martiniano: “boa noite a todos, ao público que nos assiste de casa, aos pares vereadores, 

ao público presente. Eu gostaria de salientar aqui sobre o Rugby, porque quando eu recebi 

a visita deles no meu gabinete, eu pedi ao Guilherme que fizesse uma pesquisa, porque 

quando se fala de Rugby, hoje, a gente vê falar dessa modalidade em Nova Lima, algo 

que está crescendo, vem crescendo, assim, de forma grandiosa na cidade. Eu fiquei 

sabendo, através deles, que é tudo gratuito o que é feito lá. Quando eu estava no conselho 

tutelar, a gente ficava buscando lugar para colocar crianças e adolescentes e hoje a gente 

vê o pessoal do Rugby fazendo esse trabalho em Nova Lima, que é digno de elogios. Na 

pesquisa, eu pude ver que o Rugby é um dos esportes que mais vem crescendo no Brasil, 

com mais de sete milhões de jogadores registrados, presentes em mais de 170 países. No 

Brasil são mais de 3 milhões e duzentos e 200 mil fãs, de acordo com o IBOPE Repucom, 

mais de 300 agremiações esportivas e 60 mil atletas e praticantes. Números que, somados 

à volta da modalidade ao programa olímpico dos jogos do Rio 2016, fizeram a World 

Rugby (a Federação Internacional de Rugby) eleger o Brasil como prioridade estratégica 

de investimento. Então, a gente sabe que o Rugby está crescendo no país e Nova Lima 

tem sediado, com mais de 100 pessoas participando. Parabéns, Juliana, que vem trazendo 

também esse projeto para o Rugby. Eu posso dizer para o pessoal do Rugby, pode contar 

com   a   minha   participação,  com  o  meu  gabinete,  estamos  juntos”.  Vereador  Anísio  
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Clemente Filho: “Senhor Presidente, o senhor me permite, eu queria fazer uma emenda 

aditiva. Eu vou ler que é um pouco extenso. Apresentada pelo vereador Anisinho ao 

projeto de lei de concessão do imóvel ao Villa Nova, na emenda foi incluída a seguinte 

redação do art. 5º: XI - Preservar os nomes do ‘Estádio Municipal Castor Cifuentes’ e do 

‘Centro de Treinamento Municipal Anísio Clemente’. Nossa sugestão é de que essa 

emenda seja alterada, passando a constar nova redação dessa emenda: XI – Preservar os 

nomes do ‘Estádio Municipal Castor Cifuentes’ e do ‘Centro de Treinamento Municipal 

Anísio Clemente’, ressalvada a possibilidade de nome comercial temporário dos imóveis 

pela concessionária. Justificativa. A redação, como originalmente colocada, impedia a 

utilização de nomes comerciais temporários pelo Villa Nova, na exploração 

principalmente do Estádio. Essa utilização de nome comercial temporário, vinculado à 

uma marca, é prática comum no mercado, e torna ainda mais atrativa a possibilidade de 

que o Villa Nova consiga maiores e melhores patrocinadores, com maior proveito, 

portanto, ao futebol profissional de Nova Lima. Só para citar, exemplo, o Maracanã é o 

Estádio Mário Filho, mas ele é conhecido como Maracanã. O Mineirão é Estádio 

Governador Magalhães Pinto e é conhecido como Mineirão. O Corinthians agora também 

tem um nome, se não me engano, é Itaquerão. Eu acho que o do Atlético é Elias Kalil, 

mas é Arena MRV. Então, é só para facilitar esse ganho comercial na futura SAF do Villa. 

Peço a compreensão de vocês. Incluir essa emenda aditiva”. Senhor Presidente: “em 

votação a emenda apresentada, os vereadores que concordam com a emenda permaneçam 

como  estão.  Aprovado,  nove  votos.  Parabéns,  Presidente,  pelo desprendimento e pelo  
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amor ao Villa Nova”. Vereador Anísio Clemente Filho: “obrigado”. Senhor Presidente: 

“votação do Projeto de Lei nº 2.296/2023. Em primeira votação, com as emendas 

apresentadas, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, nove votos. Consulta ao Plenário a pedido do senhor, Anísio. 

Consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se faça a segunda 

votação, ainda nessa reunião, do Projeto de Lei nº 2.296/2023, autoria do Poder 

Executivo, que “Concede os imóveis públicos que menciona ao Villa Nova Atlético 

Clube e dá outras providências”. Em discussão, em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Em segunda e última 

votação, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei nº 2.296/2023 à sanção”. 

Vereador Anísio Clemente Filho: “me permite, Senhor Presidente? Olha, gente, eu acho 

que hoje é um momento histórico para Nova Lima, para os torcedores do Villa, porque é 

o nosso maior medo é a gente viver só de tradição. Eu fui questionado muito sobre esse 

projeto. Tradição é muito bom, o Villa é eterno dentro da cidade, mas viver só a tradição 

não dá. Você vê no estádio de Sabará, o Praia do Ó, hoje você vê o Siderúrgica morto, 

com um campo de futebol amador. Você vê o Metalusina que é de... Pouca gente conhece. 

O Jairinho conhece bem, na época, disputava o campeonato mineiro em Barão de Cocais. 

Já morreu também. O Renascença já morreu. E o medo nosso é que o Villa falecesse. E, 

hoje, com esse projeto de lei aprovado por essa Câmara, enviado pelo Executivo, nós 

estamos  dando  o  primeiro  passo. O segundo passo é assinatura da SAF. Eu tenho certeza  
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de que quem pegar o Villa Nova... Porque eu estava até sendo questionado: ‘pô, mas vai 

passar isso por 30 anos para SAF’. Gente, eu sinto muito. O Bragantino, de Bragança 

Paulista, os donos era a família Chedid, família milionária que sempre bancou o 

Bragantino. Quando o Red Bull chegou para acampar o Bragantino, o próprio Nabi Abi 

Chedid, eles pediram: ‘eu quero a sede social, eu quero o centro de treinamento, eu quero 

o campo futebol’. Aí, ele levantou e falou: ‘eu tenho um terreno de 50 mil metros, está 

em nome do clube, vocês não querem também, não?’. Por quê? Porque ele viu a 

viabilidade do projeto. Olha o que é, hoje, o Red Bull Bragantino, primeira divisão, 

colocação hoje da vaga na Libertadores. Então, hoje, nós, villa-novenses, podemos 

respirar. Pelo menos, nós não vamos ver, se Deus quiser, o Villa morrendo enquanto a 

gente tiver vivo. Essa tradição do Villa vai ser mantida. O Jairo é a maior memória viva 

do Villa Nova, eu acho que ele deve estar muito feliz, porque nós eternizamos hoje o Villa 

Nova. Obrigado, Senhor Presidente. E o Bruno que é o presidente atual, eu acho que ele 

também está muito feliz, junto com o Wagner Augusto, porque o maior medo que 

qualquer presidente do Villa tem é morrer na sua mão”. Senhor Presidente: “o Bruno está 

aliviado, ele deu até um suspiro forte”. Vereadora Viviane Gomes de Matos: “pela ordem, 

Presidente. Boa noite a todos que compõem a nossa plenária, os nossos colegas, quem 

está na galeria e quem nos acompanha de casa. Eu quero, na verdade, é parabenizar todos 

que estão aqui, porque olha como é importante a participação social. Quando os 

representantes do Rugby foram aos nossos gabinetes conversar com cada vereador, ter a 

disponibilidade  para  estar  com  a  gente,  fazendo  entender  e  compreender a diversidade  
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esportiva que o nosso município tem, a tradição também do Rugby. Quando os torcedores 

do Villa Nova vêm a essa Casa, acompanhar a votação, a gente vê que realmente é um 

trabalho que a gente precisa parabenizar o Anisinho, que é uma pessoa que vem 

defendendo essa questão. E quão importante tem sido a gestão dessa Casa Legislativa, 

agora com o nosso Presidente Thiago, onde a gente realmente tem usado o diálogo. Muita 

gente critica essa Casa: ‘ah, mas o que a Câmara vem fazendo?’. Isso que vocês estão 

vendo aqui hoje, diálogo para o bem comum. É assim que é feito política, são as pessoas 

participando, é quando a vereadora Juliana traz as proposições dela, e quando a gente 

entende que cada vereador que está aqui tem o seu eleitorado, tem as suas defesas, mas o 

mais importante é a população acompanhar os nossos mandatos. Só aí, vocês verão 

realmente o que é um trabalho político com seriedade ou não. Eu não poderia abrir mão 

de uma Casa cheia, como está aqui hoje, deixar de falar disso, porque muita gente fala 

assim: ‘ah, o que o vereador faz?’. Toda terça-feira, a gente está aqui, na plenária, mas 

para que a plenária aconteça, tem muito trabalho no dia a dia de cada um de nós aqui. 

Então, acompanhem os mandatos e acompanhem realmente aquilo que é bom para a nossa 

cidade, que essa Casa Legislativa é assim que vem trabalhando. Parabéns a todos os 

envolvidos”. Senhor Presidente: “parabéns pela fala, vereadora”. 3) Projeto de Lei             

nº 2.303/2023, autoria do vereador Cláudio José de Deus, que “Declara como Patrimônio 

Cultural do Município de Nova Lima a ‘Charanga do Villa’, na forma que indica e dá 

outras providências”. Em primeira votação, aprovado por oito votos. Vereador Cláudio 

José   de   Deus:  “Presidente,  pedir  para  fazer  a  segunda  votação  hoje  ainda”.  Senhor  



 

 

  

14 

 

Presidente: “consulto o Plenário e coloco em votação a dispensa de interstícios e que se 

faça a segunda. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam 

como estão. Aprovado, oito votos. Em segunda e última votação, em discussão. Em 

votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. 

Encaminho o Projeto de Lei nº 2.303/2023 à sanção”. Vereador Cláudio José de Deus: 

“Presidente, aproveitar que hoje está um dia festivo aqui porque o Villa não pode morrer, 

tem uma música, o Villa nunca morrerá. Então, eu acho que hoje a gente reviveu o Villa 

Nova. Porque o Villa, pelas palavras de Anisinho, pelo que eu acompanho, que eu faço 

parte, a gente está com Master, a gente tem o apoio de Bruno sempre, o Villa realmente 

ia morrer, porque esse último ano que passou foi uma luta para arrumar recurso, o Bruno 

pelejou para ver se o Villa tinha uma grana para disputar o campeonato. Então, hoje, 

parabéns à Nova Lima por ter o Villa Nova representando-a aqui. E também pela 

Charanga do Villa, que é um patrimônio histórico que a gente tem. Na época de Dércio 

Félix, a gente tinha a Charanga que acompanhava o Villa em todos os lugares. Hoje, você 

não vê isso, você vê o pessoal do Leão Maluco que faz o papel da Charanga. Eu acho que 

a gente trazendo-a como patrimônio histórico, a gente consegue recursos para trazer a 

Charanga de novo para o Villa, que o Villa agora vai nascer de novo. Obrigado a todos”. 

Senhor Presidente: “parabéns, vereador. Parabéns à Casa”. 4) Projeto de Lei                          

nº 2.306/2023, autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales e Anísio Clemente Filho, que 

“Dispõe sobre a criação do Programa Tendas Violetas no âmbito do Município de Nova 

Lima”.  Senhor Presidente: “solicito ao Senhor Secretário a leitura de emenda apresentada  
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ao Projeto de Lei nº 2.306/2023”. O Senhor Secretário proferiu leitura da justificativa da 

emenda aditiva de autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales. A emenda aditiva foi 

aprovada por nove votos. Senhor Presidente: “próxima, Senhor Secretário”. O Senhor 

Secretário proferiu leitura da justificativa da emenda modificativa de autoria da vereadora 

Juliana Ellen de Sales. A emenda modificativa foi aprovada por nove votos. Senhor 

Presidente: “votação do Projeto de Lei nº 2.306/2023. Em primeira votação, com as 

emendas, em discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como 

estão. Aprovado, nove votos”. Vereadora Juliana Ellen de Sales: “Presidente, antes de 

pedir a dispensa de interstício para que a votação de segundo turno aconteça ainda hoje, 

eu quero agradecer a presença da Jéssica Lopes, que é a Coordenadora da Coordenadoria 

da Mulher, que ajudou a gente na construção dessas emendas para que fosse aperfeiçoado 

o projeto. Agradecer o Conselho Municipal da Mulher também, as suas representantes 

estiveram aqui conosco. Então, foi uma construção muito propositiva. O gabinete da 

vereadora Viviane também esteve conosco, contribuindo bastante. Então, é agradecer a 

essa construção, me colocar sempre à disposição para a gente construir políticas públicas 

que acolham as nossas mulheres para que a nossa cidade seja de fato segura para todas 

nós. Obrigada, Presidente”. Senhor Presidente: “parabéns, vereadora. Consulto o Plenário 

e coloco em votação a dispensa de interstício e que se faça a segunda votação, ainda nesta 

noite. Em discussão, em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Em segunda votação, em discussão. Em votação, os vereadores 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de  
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Lei nº 2.306/2023 à sanção”. 5) Senhor Presidente: “coloco em votação o Projeto de 

Resolução nº 179/2023, que “Estabelece a estruturação do Sistema Intermediação do 

Novo Emprego – SINE, no âmbito da Câmara Municipal”. Em primeira votação, em 

discussão. Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. 

Aprovado, nove votos. Em segunda votação, em discussão. Em votação, os vereadores 

que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de 

Resolução nº 179/2023 à promulgação”. 6) Senhor Presidente: “por deliberação plenária, 

coloco em votação o Projeto de Lei nº 2.290/2023, autoria do vereador Danúbio de Souza 

Machado, que “Institui no âmbito do Município de Nova Lima a campanha de orientação 

às pessoas idosas contra fraudes e golpes no setor do comércio eletrônico, internet e 

atendimentos telefônicos e dá outras providências”. Em primeira votação, em discussão. 

Em votação, os vereadores que concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove 

votos. Em segunda e última votação, em discussão. Em votação, os vereadores que 

concordam permaneçam como estão. Aprovado, nove votos. Encaminho o Projeto de Lei 

nº 2.290/2023 à sanção”. Na sequência, o Senhor Presidente colocou em discussão e 

votação os requerimentos: 1) Autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales: Requer: 1. Que 

o Poder Público instale, nos trechos municipalizados, Trevo do Bairro dos Cristais e na 

descida do Trevo do Trator, instrumento ou equipamento que registre ou indique a 

velocidade medida, os radares, para medição das velocidades nos trechos mencionados. 

Importante ressaltar que esta competência atualmente é do Município e que já havia estes 

equipamentos  nos  trechos  apontados, porém, foram descontinuados. Por isso, diante do  
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intenso fluxo de veículos, exige medidas efetivas de segurança para evitar acidentes com 

o retorno desses equipamentos. 2. Que o Poder Público, juntamente às autoridades 

competentes, aos órgãos de mobilidade urbana municipais e estaduais, estude a 

viabilidade de implementação, construção de áreas de passagem e passarelas, nos trechos 

não municipalizados próximos ao Posto do Jambreiro, bem como de outras localidades 

que apresentam intenso fluxo de tráfego e pedestres, nos trechos pertencentes à MG-030. 

Importante ressaltar que esse estudo poderá promover melhorias no tráfego na região 

mencionada. Aprovado, oito votos. Vereador Anísio Clemente Filho: “pela ordem, 

Senhor Presidente. Eu vou pedir licença à Mesa e aos vereadores, aconteceu um acidente 

doméstico com a minha sogra, eu vou ter que comparecer lá. Vou pedir licença a vocês”. 

Senhor Presidente: “vai lá, com Deus, Presidente”. 2) Autoria do vereador Cláudio José 

de Deus: Requer ao Prefeito Municipal a extensão de rede elétrica na Rua Abílio Antônio 

Riberio, nº 20, Bairro Bela Fama. Aprovado, oito votos. 3) Autoria do vereador Silvânio 

Aguiar Silva: Requer ao Chefe do Executivo Municipal que providencie treinamento de 

brigadista orgânico para os servidores municipais da educação, de acordo com a 

legislação vigente. Aprovado, sete votos. 4) Autoria da vereadora Juliana Ellen de Sales: 

Requer à Câmara Municipal de Nova Lima que solicite a realização de um estudo de 

viabilidade para a restauração, conservação e manutenção da Igreja de Nossa Senhora do 

Rosário e da Igreja de Nosso Senhor do Bonfim, ambas tombadas pelo município de Nova 

Lima, por meio dos Decretos Municipais 1852 e l853, buscando a identificação de 

potenciais  fontes  de  financiamento,  como  programas  de  incentivo  à  preservação  do  
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patrimônio histórico, parcerias público-privadas ou captação de recursos. Em discussão, 

vereadora Juliana Ellen de Sales: “eu estive ontem junto ao Padre Fernando na Igreja do 

Rosário, na Igreja do Bonfim. Fiquei bastante preocupada com a situação em que se 

encontram as duas igrejas, que vêm se deteriorando com a própria ação do tempo, que é 

algo natural, quando você não tem ações de preservação e de manutenção. O IEPHA 

inclusive esteve há pouco tempo na Igreja do Rosário, eles estão fazendo um laudo, um 

parecer técnico para pontuar todos os problemas que identificaram lá, inclusive 

estruturais, inclusive envolvendo o telhado e que precisam de apoio do nosso município, 

do Poder Executivo e também da Câmara, como fizemos com a Igreja Matriz. Aquele é 

um patrimônio nosso que precisa do apoio de várias instâncias, de vários setores para que 

se mantenha vivo e continue na história do nosso município, porque hoje a situação em 

que se encontram é preocupante. E precisamos de alguma forma, Presidente, mobilizar 

junto à Câmara, junto ao Executivo para garantir recurso para que a revitalização, o 

restauro de algumas peças, inclusive, seja realizado. Eu conto com a compreensão e a 

atenção dos nobres vereadores. Obrigada”. Senhor Presidente: “perfeito, vereadora” 

Requerimento aprovado por oito votos. 5) Autoria do vereador José Carlos de Oliveira: 

Requer ao Prefeito Municipal a colocação de rampas de acessibilidade, bem como 

sinalização adequada nas ruas e avenidas do Jardim Canadá. Aprovado, oito votos.             

6) Autoria do vereador Cláudio José de Deus: Moção de Apoio. O vereador Cláudio José 

de Deus, juntamente com os vereadores que esta subscrevem, requerem nos termos da 

Seção  XIV, Art. 199, parágrafo único, do Regimento Interno dessa Casa Legislativa, que  
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seja encaminhada a presente Moção de Apoio ao Congresso Nacional, em face da 

tentativa de legalização do aborto por meio da ADPF nº 442, a fim de garantir as 

prerrogativas constitucionais e republicanas das competências do Poder Legislativo e de 

se evitar um possível ativismo judicial por parte do Supremo Tribunal Federal. Vereador 

Cláudio José de Deus: “estou solicitando, Presidente, a quebra do protocolo para a gente 

passar um vídeo, rapidinho, para o pessoal”. Senhor Presidente: “pedido aceito”. 

Requerimento aprovado por seis votos. Vereador Cláudio José de Deus: “Presidente, me 

dá um aparte. Eu acho que ficou bem claro o que que está acontecendo, tanto no vídeo 

quanto no que foi lido. Eu acho que a gente tem que preservar a vida porque a criança que 

está vindo não tem como se defender. Nós já estamos na vida, a gente tem a defesa nossa, 

mas a criança que está vindo não tem. Tem casos e casos no aborto, isso já tem na lei, 

todo mundo já sabe como funciona. Tem a documentação toda aqui, nos países onde foi 

liberado aumentaram muito os casos. Então, eu acho que, assim, a gente vai liberar no 

país um aborto desses, a gente não vai ficar tratando só de fazer aborto, a gente vai ter 

que começar a tratar de doenças também, porque hoje em dia o que freia um pouco as 

pessoas é ter uma criança indesejada no momento. Se isso for liberado, a gente vai tratar 

também de muita doença, não só de aborto, a gente vai ter que começar a pensar isso. Na 

África tem isso, nos Estados Unidos, estão aqui os detalhes. Em todos os lugares que foi 

liberado, aconteceu isso aí para frente. Então, assim, eu estou trazendo simplesmente para 

a gente refletir e ver se os nobres amigos se quiserem assinar essa moção de apoio, a gente 

vai  assinar,  a gente vai mandar também pela cidade Nova Lima, pela Câmara nossa, que  
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não pode ficar para trás em umas coisas importantes que todas as Câmaras estão incluídas 

de fazer isso pelo povo. Isso é a minha opinião, não sei se todo mundo está assim, mas eu 

sou contra. Está bom? Obrigado a todos”. Vereador Danúbio de Souza Machado: 

“vereador, pela ordem. Eu gostaria de assinar em conjunto com o vereador”. Vereador 

José Doroteu Martiniano: “pela ordem, Presidente. Primeiramente, parabenizar o 

vereador pela moção. E, sim, eu gostaria de assinar junto com você”. Vereador Cláudio 

José de Deus: “obrigado, Doroteu”. Senhor Presidente: “só salientar que já foi votado, 

mas, se quiserem, podem ficar à vontade para assinar com o vereador”. 7) Autoria do 

vereador José Carlos de Oliveira: Requer ao Prefeito Municipal que viabilize, junto à 

Empresa Via 040, a construção de uma passarela, próximo ao Supermercado BH, no 

Bairro Jardim Canadá. Aprovado, seis votos. Vereador Danúbio de Souza Machado: 

“Presidente, posso fazer só um verbal? Eu acredito que os senhores também devam estar 

recebendo várias ligações e mensagens, hoje começou a distribuição dos ingressos para a 

Festa da Cavalo. De antemão, já parabenizar o Prefeito João Marcelo por ter dado uma 

abertura muito grande a todos os músicos da nossa cidade, pela primeira vez, praticamente 

cem por cento dos nossos músicos do ramo sertanejo vão se apresentar nessa festa. Eu 

gostaria só de solicitar, Presidente, que fosse estudado e encaminhar ao Poder Executivo, 

que pudesse ter um espaço reservado para as pessoas PCD, com o algum tipo de 

deficiência, porque a gente está recebendo esse pedido, a gente sabe que não vai ter 

nenhum tipo de área vip, camarote neste evento, vai ser um evento totalmente aberto, mas 

se  puder  ser  estudado  e  ser  feita  dentro do evento uma área especial para essas pessoas  
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no nosso município”. Aprovado, seis votos. Senhor Presidente: “com a palavra a 

vereadora Viviane”. A vereadora Viviane Gomes de Matos proferiu leitura do seu 

requerimento, no qual solicita à Prefeitura Municipal de Nova Lima a construção de um 

passeio público na Rodovia MG-030, na altura do quilômetro 18 – altura da Marmoraria 

Nova Lima. Aprovado, seis votos. A vereadora Viviane Gomes de Matos proferiu leitura 

do seu segundo requerimento, no qual solicita à Prefeitura Municipal de Nova Lima o 

ajuste do perímetro do polígono para ampliação da área de abrangência de Regularização 

Fundiária Urbana – REURB, de forma a contemplar os imóveis localizados na MG-030, 

na altura da Arena do Gaia. Aprovado, seis votos. Senhor Presidente: “apresentação de 

oradores inscritos, inexistente. Agradecemos a presença de todos e, sob a proteção de 

Deus, declaro encerrado os trabalhos. Uma boa noite a todos”.______________________ 


